

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XI

Número suelto, 5 céntimos

Martes 5 de Octubre de 1915

Número suelto 5 céntimos

NUMERO 4.161

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN ECHEVARRIA Y ÁLVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES

Anuncios corrientes: la línea del cuerpo 8
Esquemas mortuorios a una columna...
a dos...
a tres...

EN LAS PLANAS

1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
1	2	3	4
5	10	15	20
100	200	300	400
500	1000	1500	2000

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

Pica	Trimestre	Semestre	Año
Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
150	450	900	1800
2	6	12	24

COMUNICADOS DE 1 A 25 PESETAS LÍNEA. A JUICIO DEL DIRECTOR

Diario de la mañana. Los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Suplemento: Manuel Paso, número 2, Injeje

La Diputación provincial

Por falta de número, no se reunió el día primero del corriente la Asamblea provincial, que debió inaugurar las sesiones del segundo período semestral de este año. Ni un diputado vino en el viejo caserón de la calle de la Duquesa, cosa que a nadie extrañará; pues siempre en casos análogos tiene que llegar a la cominación para que los representantes de la provincia acudan a cumplir los deberes que se impusieron al aceptar la investidura que ostentan.

Atraviesa la Diputación granadina una espantosa crisis, debido a la mala administración que en ella se viene siguiendo, de algún tiempo acá, habiendo perdido el crédito que labró el señor Aguilera Moreno, durante la primera época de su presidencia; hasta el punto, de que las subastas de suministros de viveres a los establecimientos benéficos quedan desiertas, porque los comerciantes e industriales desconfían, pues en los últimos años cobraron tarde, mal, o nunca, el importe de los abastecimientos, dándose el caso de tener que adquirir a diario, por empleados de la Corporación, los artículos de consumo. La anomalía en los hospitales y asilos es manifiesta, según ha podido comprobarse por los escandalosos hechos en ellos registrados, especialmente en el Hospicio. El Contingente provincial se cobra escrupulosamente, apremiándose, sin contemplaciones a unos Ayuntamientos, mientras otros, ni ingresan las cantidades que les corresponden, ni se les molesta, gozando de irritable impunidad. En la Comisión permanente se ha llegado al límite de la desfachatez, adoptándose la mayoría de las veces que se reúne, acuerdos ilegales, como la reciente combinación de personal que el gobernador civil, obrando en justicia, echó abajo, mereciendo su actitud unánimes elogios.

Como tal estado de cosas no puede subsistir, como es imposible que tamañas irregularidades continúen imperando en la Diputación, esperamos que en las sesiones que necesariamente ha de celebrar la Asamblea, alguien levante la ultrajada bandera de la moralidad e imponga para lo sucesivo el respeto a las leyes y a los intereses provinciales. Los diputados conservadores que pertenecen a la Comisión provincial han venido demostrando desde que se administró honradamente y de que las leyes no sean conculcadas. Coronen su obra rasgando el velo que cubre a la inmoralidad y digan en sesión pública quénes son los culpables del desbarajuste que se ha entronizado en la Diputación, hablando clara y contundentemente, sin enfemismos ni temores, con la arrogancia propia del que defiende la razón.

Casi todas las diputaciones españolas vienen derrochando actividad y patriotismo en favor de las provincias respectivas, mereciendo énfasis, por su constancia, las catalanas, vascas, castellanas y otras, incluso andaluzas. Nuestro organismo provincial, en cambio, se distingue por su imperturbable rutinismo y por su mala administración, características que lo dominan, no abandonándolo ni un solo instante. Y esto es preciso que termine en bien del honor y del prestigio de los diputados. Es necesario que la administración provincial se regenere radicalmente, desechando atávicos procedimientos que la tienen distanciada del progreso de los tiempos modernos. Es imprescindible que entre en el concierto de las Diputaciones que se vanaglorian velando por los intereses que se les confían.

Si la Corporación provincial continúa quitándole la rutina, si no sale del círculo vicioso en que se ha encerrado; si las iniciativas patrióticas siguen ausentes del palacio de la calle de la Duquesa y no se mejora empíricamente la administración, el público tendrá derecho a creer que los diputados obran de mala fe, premeditada y alevosamente, o que la vacuidad de los mismos no les permite hacer nada provechoso en favor de la provincia.

LA LUCHA ELECTORAL

Los liberales se preparan

Como siempre en Granada, anticipáronse las fuerzas liberales a las conservadoras al llegar el instante de pesar sus armas para salir a la contienda electoral.

Noches pasadas, reunió el jefe a los primates del partido, y aquí donde ya sabemos el modo conforme de ordinario desarrolló el lachiquismo sus procedimientos, una vez más se escuchó la voz del Augusto, y sin otras consecuencias, quedó en guardia para la lucha el liberalismo granadino.

Los liberales dejarán muchos puestos en esta renovación del Ayuntamiento. Triunfadoras en anteriores elecciones municipales realizadas desde el poder, todo el mundo sabe que gozan de la mayoría en el Concejo.

La habilidad del señor La Chica, ha de distribuir en perder los menos puestos posibles, y él bien sabe qué riesgos que no deben seguirse. Tal vez por eso, después de la reunión habida en el Círculo Liberal, comenzó a sonar la especie de una discreta aplicación del artículo 29, a cambio de ligeros sacrificios.

Pero mientras tales orientaciones—de lucha o de paz—van acentuándose qué hacen los demás partidos locales en relación con el romanista?

Eso es lo que permanece ignorado por todos, y es lo que en definitiva comienza a dar el triunfo a los liberales que se han anticipado. Porque el señor La Chica con ese acto de presencia, acaso haya revelado sus posiciones y proyectos para la lucha del mes próximo; pero más hábil político que cuando dirigen partidos aquí en Granada, que resultará tal vez esa demostración una ocultación efectiva de planes que permanecerán en el misterio hasta el día de la proclamación.

Y hasta ahí, lo actuado por el partido liberal; de cómo Granada ha recibido las noticias del plan guerrero, ya es otra cosa.

Ha venido hablándose por muchos—y tal vez tenga visos de realidad—que por la casa de don Juan Ramón La Chica han desfilado gran número de aspirantes a candidaturas: unos, fados en su personal vailimiento, y otros en las más o menos fuertes andaderas que la acompañaban.

El señor La Chica ha oído a unos y a otros, y ha sido el sultán en su trono. A veces se ha reído del infeliz pretendiente...

¿Registró algún nombre considerando digno de lanzarlo a la lucha de los comicios?

Hasta ahora solamente se ha hablado de que serán reelegidos muchos hoy concejales.

A esto nos referíamos al hablar de las noticias acerca del plan guerrero.

¿Tienen valor, la inmensa mayoría de los concejales salientes de dar su nombre para el nuevo Ayuntamiento? ¿Quién se atreve a echar sobre Granada, amenaza semejante?

Cierto que hay algún concejal entre los aludidos, altamente equilibrado, de sano espíritu y de capacidad estimabilísima, pero ¿y el resto? ¿los que tras aquellos se esconden? A esos tiene Granada que repudiarlos apartándoles muy lejos, no ya solo por la encarnación política que llevan a un organismo esencialmente administrativo, sino aún mayormente por pretender ser retorcido de un árbol estéril y cuya sabia, si ha de servir un fruto medianamente utilizable, necesita ser completamente saneado.

Y esto el pueblo sabe que no puede conseguirse con los mismos que han mantenido el pan caro, y han descuidado la higiene, y olvidaron la beneficencia, y dejaron los barrios que les dieron su representación, sin otro amparo que el de la ciudad que corre por las calles de Granada.

¿Ha de seguir así la administración? Si no ha de tener el pueblo otra esperanza, pueden suprimir las elecciones. Para los mismos reelegidos, buenos están sin haber arrancado del censo electoral, la confesión de su impotencia.

J. Bellver Cano.

La Virgen del Rosario

Ayer, a las diez de la mañana, continuó en la iglesia parroquial de Santa Escolástica, el solemne octavario que la Ilustre Archicofradía del Rosario dedica a su Patrona.

Ofrició los cultos a la Santísima Virgen la Congregación de Señoras incorporada a dicha Archicofradía, asistiendo en pleno.

Canto la Misa el párroco de dicha iglesia don Manuel Robles Melguizo, asistido de diácono por don Manuel Sánchez Felices, y de subdiácono por don Emilio Peña.

Terminado el Evangelio, ocupó la cátedra sagrada el coadjutor de las Angustias don José Fernández Arcoy, quien pronunció un elocuente sermón glosando las innumerables ventajas de la oración como medio de acauzar el fin para que hemos sido criados.

Con fácil palabra probó que la práctica de la oración es el camino recto y seguro para conseguir dicho fin, arguyendo innumerables ejemplos probatorios de su aserto.

Puso fin a su elocuentísimo sermón recomendando a las señoras de la Congregación que inculquen en sus hijos y practiquen en su hogar tan saludables enseñanzas.

La notable capilla de música que dirige el señor Benítez, ejecutó durante el acto, la Misa de clarinete de Vila, Ave María del mismo maestro, Ofertorio de Chaykaski y Motetes de Blancas.

Por la tarde continuó la novena a la misma hora predicando el señor Berjón quien desarrolló el tema de la Unidad de la Iglesia, diciendo que iba contra los herejes que solo admiten unidad moral simbólica o de nueva apariencia.

Probó esta nota con argumentos irrefutables, en párrafos elocuentemente presentados.

Consideró a la Iglesia como institución divino-humana, como organismo moral, como sociedad perfecta, como cuerpo místico de Cristo y propagadora de la verdad.

Especialmente probó su tesis por el dogma, la moral, los Sacramentos y sobre todo por el culto a María que simboliza la unidad con su Santo Rosario. Hizo ver de una manera clara y florida que el Rosario ha hecho la unidad religiosa, la unidad patriótica con la conquista de Granada, la unidad in-

transaccional con el descubrimiento de América y la unidad social, familiar y fraternal.

Concluyó con una hermosa súplica a la Virgen, pidiendo la unidad de los fieles entre sí con los sacerdotes, de los fieles y el clero con la Virgen por el amor a la caridad simbolizada en el Santo Rosario, para que el mundo conozca que todos somos una sola cosa en María y en Jesucristo y se verifique la unidad que pidió el mismo Cristo a su Eterno Padre.

La capilla del señor Benítez interpretó los Gozos, de Mateos; Plegaria, a solo de barítono, de don José María Santiago; Salve, a cuatro voces, de Eszlava; Letanía, de Salguero, y Tantum Ergo, a cuatro voces, de Eszlava.

Las funciones de la mañana son a las diez en punto.

En la función que el Ilustre Colegio de Abogados dedica a la Santísima Virgen se cantará la Gran Misa de Genod.—E. A.

FIGURAS DE LA GUERRA



General francés de Langlé de Gary que manda uno de los cuerpos de ejército que toman parte en la actual ofensiva

Del mundo y del hombre

La guerra y el camino de Oriente

El invierno pasado dió una interesantísima conferencia el Ilustre marino señor Gutiérrez Sobral acerca de la Geografía humana. En estas mismas horas dijo algo de ella; pero ahora la traigo a colación porque la marcha de los acontecimientos me recuerda uno de sus puntos.

Hablaba el conferenciante de las grandes vías del comercio mundial y describía el fenómeno que puede formularse con la siguiente ley: el tráfico humano sigue las líneas de menor resistencia entre las zonas de mayor actividad; ley que, como otras muchas, es sólo un caso concreto del principio universal del menor esfuerzo.

Y aplicando el caso al Sudeste de Europa, hacia el señor Sobral notar la posición importante de Salónica.

Viniendo de los mares de Oriente por el canal de Suez, Salónica resulta el puerto más próximo para la comunicación más directa con la zona más activa de Europa: el centro y el noroeste. La región que rodea a Salónica no tiene gran importancia por sí misma; pero construido un ferrocarril directo de allí al Danubio, nos encontramos ya en una vía acuática, y como tal muy barata (línea de menor resistencia) que penetra hasta el corazón de Europa, donde canales y ferrocarriles le enlazan con las dos grandes corrientes (es decir, con las dos grandes vías también de menor resistencia) del Rin y del Elba, que desembocan en el mar de mayor movimiento.

El creciente desarrollo económico de la India, el Japón, la China, la Malasia y Australia, vuelve a dar al problema de las comunicaciones con Oriente una importancia que recuerda, con creces, la que suscitó desde el punto de vista económico, las Cruzadas, los viajes de Vasco de Gama y el intento de Colón.

Este aumento de valor del Oriente, vuelve a su vez a valorizar el Mediterráneo, pero no como tal, sino como camino del Oriente. Más con las modificaciones que hoy puede introducir la industria humana en el factor geográfico (enlace de la costa con el Danubio, etcétera) la penetración directa en Europa desde el Mediterráneo Oriental, aparece como línea de menor resistencia que la gran vial por el estrecho de Gibraltar, y un probableniente, que el acceso por Génova o Marsella.

De aquí que la valorización del Mediterráneo Oriental se reconcentra en los puntos costeros más favorables para el enlace. Uno de estos puntos es el canal de Suez. El otro es un punto de la costa Norte del Egeo; Salónica (o algún otro punto inmediato que pueda sustituirlo) Salónica o su sustituto posible si le hay, está así incluido en una de las grandes vías de interés mundial, y puntos de tal importancia difícilmente pueden conservarse en manos débiles. Esos puntos están predestinados a caer bajo el dominio directo o indirecto de las potencias fuertes. Son instrumentos geográficos de una función que estas realizan con mucha mayor intensidad. Y he aquí por qué razón las naciones que no son bastante fuertes y tienen la desgracia de contar con puntos geográficos de ese carácter en sus áreas estratégicas, no acaban nunca de ver realizada su uni-

dad nacional. He aquí por qué los Estados Unidos dominan en el canal de Panamá e Inglaterra en Egipto, y en Malta y en Gibraltar, y ejerce una influencia decisiva en Lisboa. He aquí por qué Bélgica y las islas griegas han sido invadidas por los beligerantes. Y he aquí por qué una guerra de realidad económica anglo-alemana, y de rivalidad territorial germano-francesa y de rivalidad etnográfica germano-eslava, ha tomado como escenario de primer orden las costas del mar Egeo.

Este fenómeno no hace sino acentuarse y extenderse en esa región del sudeste de Europa, donde como episodio parece anunciarse una nueva conflagración báltica. Las aspiraciones etnográfico-territoriales de Serbia, de Bulgaria, de Rumania o de Grecia son asuntos que interesan sólo a la pequeña nación respectiva: fuera de ella resultan cuestiones de muy poca monta para mover las grandes máquinas de guerra de casi toda Europa. Los mismos estados del sudeste tienen en realidad, muy en realidad intereses opuestos a ambos bandos beligerantes a la vez. Pero es que lo que en Oriente se discute, con el ataque a los Dardanelos, como la expedición inglesa a la Mesopotamia, con la proyectada invasión de Egipto, y con la probable e inminente guerra báltica, no son los límites de unos pequeños estados o la raviviscencia de Turquía; lo que se debate es lo que decida en su diferencia el señor Sobral: el dominio de la vía de Oriente.

Los hechos están poniendo cada vez más claramente de relieve este influjo del factor geográfico. Las guerras no son, en resumen, otra cosa que luchas por el dominio de ese factor.

Emilio H. del Villar

Madrid 30 Septiembre 1915.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA DE SOCIEDAD

Se encuentra restablecido de la enfermedad que padece, el administrador de la Alhambra, distinguido amigo nuestro, don Diego Martín. Sea enhorabuena.

* Han llegado al balneario de Zújar las distinguidas señoras de esta capital doña Josefina Meurreil viuda de Benavides, y sus bellas hijas María y Josefina.

* Para el mismo balneario ha marchado don Federico Fernández Ruiz, notario de esta capital.

* Del mismo ha regresado el respetable cura párroco de las Angustias, don Joaquín Martín Robles.

* Ha regresado de Madrid, enfermo de alguna gravedad doña Asunción Soriano, de Echeverría, acompañada de sus hijos y del famoso catedrático don Fermín Garrido.

* Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la señora doña Juana Fernández Martínez, esposa de nuestro querido amigo don Emilio Entrala Durán.

Ariosto

Toma de hábito

Anteayer tarde, a las once, se verificó en el convento de Sancti Spiritu la toma de hábito de la señorita Angela Guglielmi López, quien adoptó el nombre de sor María de Jesús.

Actuaron de padrinos sus padres don Aureliano Guglielmi Arenas, decano del Colegio de Escritorales y doña Amalia Fernández Martínez.

El templo aparecía artísticamente adornado e iluminado con profusión de luces.

Impuso el hábito a la novicia, en nombre del señor arzobispo, el beneficiado de la Catedral don José Morotala, asistido del capellán don Fernando Nicolás Roldán.

Durante el religioso acto, la capilla de música Isidoriana, interpretó muy bien *Tota Pulchra*, de Palacios; *Ave María*, de Azegui, y un *Te Deum*.

Los concurrentes a la ceremonia fueron obsequiados en el leucutorio del convento con un espléndido lunch.

Nuestra más cordial felicitación a los señores de Guglielmi.

La Sección de Seguridad

La relación de los servicios prestados durante el mes anterior, por la sección de Seguridad afecta a Granada, pone de relieve la buena voluntad del jefe y la excelente disciplina de las clases y guardias que la integran.

Los cachetes, tan detestados por muchos, son de un efecto saludable, pues, merced a ellos, ha transcurrido el verano sin que registremos en los periódicos las trachas sangrientas que en años anteriores, por ejemplo, el 1914, durante el cual, la crónica negra consignó toda una semana, así, siete días, un crimen diario, cuatro de ellos en la barriada de San Lázaro.

En el verano anterior, salvo el célebre crimen de don Paco, los delitos de sangre fueron insignificantes, gracias a la activa labor de la guardia de Seguridad batiendo un día y otro día, y una noche y otra noche, los ventorrillos y barrios populosos como San Lázaro, Albaicín y San Cecilio, reatos de la mayor parte de los delitos de sangre.

Durante la temporada estival, se han recogido miles de revólveres, pistolas, facas y navajas, muchas de las cuales hubieran sido piezas de convicción para la Justicia.

Celebremos, pues, los cachetes. Ellos, vitarán que Granada figure en el tercer lugar de la estadística criminológica.

Y aplaudamos toda prensa, pueblo sano, y autoridades superiores, a las que recomendamos la sección granadina del cuerpo de Seguridad, el trabajo que esta viene realizando.

Y como para recomendar y aplaudir siempre hay que hacer angularidades reciban nuestra enhorabuena el digno jefe de la sección, primer teniente don Julio Maeso Vélez; cabos Antonio Abri y Francisco Jiménez Castellanos; guardia de primera Mariano Ajenjo, y guardia de segunda Fermín Ramírez, Rafael Jiménez, Emilio de la Blanca, Francisco Rodríguez y Manuel Ruiz, que fueron quienes llevaron sobre sí el peso material del trabajo que alabamos, si que por ello, se quite mérito a los restantes sargentos, cabos e individuos de la sección.

Ayuntamiento

Ayer, San Francisco de Asís, fiesta de don Francisco de Asís Auriolos Hidalgo, no hubo en el Ayuntamiento nada digno de mencionarse.

Salvo las discusiones habidas en los Negociados por si unos contribuían o no a la efusividad de los agradecidos a su señoría—quienes idearon regalar un objeto u alhaja digna de la talla del presidente del Concejo—, no sucedió cosa para ser comentada. Ni siquiera se ordenó el arreglo de un miserable cachén.

A las doce nos retiramos del Ayuntamiento, sin saber si habría o no habría regalo. Seguramente que lo habrá.

Pero más le convendría al alcalde que sus admiradores le aseguraran la estabilidad entre los tres ediles que han de seguir representando a los Tristes.

¿Poca alegre que se pondría don Francisco de Asís!

Efectivamente, hubo regalo. Anoche nos dijeron que los empleados en el Ayuntamiento, habían regalado al alcalde don Francisco de Asís Auriolos, un magnífico alfiler de corbata y unos botones para pechera, ambas alhajas de oro con hermosos brillantes y rubíes, adquiridas en la acreditada Joyería La Purísima. Sea enhorabuena.

FERNANDEZ JIMÉNEZ

Nuestro querido paisano don Miguel Fernández Jiménez, desarrollando sus hermosos planes relativos al mejoramiento de la enseñanza y a remediar al necesidad de su indigencia, ha hecho en cuantas provincias desempeñó el cargo de gobernador civil, una labor meritoria y plausible en tal sentido, labor que se tradujo en elogios de todas las clases sociales, y en plácemes de sus superiores jerárquicos.

Hoy, según leemos en el *Adelanto de Segovia*, don Miguel Fernández Jiménez ha inaugurado, merced a sus iniciativas, un Comedor de Caridad en el antiguo Hospital de la Recanación, segoviano, constituyendo el acto una serie inescapable de felicitaciones para el gobernador civil, que ha resultado en aquella tierra castellana el problema de la mendicidad.

Nuestra enhorabuena efusiva al amigo y activísimo funcionario, honra de los representantes del Gobierno español.

Dos bautizos

Ayer, a las cinco de la tarde, fué bautizado en la iglesia parroquial de nuestra excelsa Patrona la Virgen de las Angustias, un precioso niño, hijo de los ilustrísimos señores doña Manuela Gómez de las Cortinas y Añenza, y de don Ramón de Contreras Pérez de Herrasti, Caballero Maestrante de la Real Maestranza de Caballería de Granada.

Administró el Santo Sacramento, el virtuoso cura párroco de dicha iglesia don Joaquín Martín Robles, apadrinando al recién su tío paterno, y abuela materna, respectivamente, ilustrísimos señores don Joaquín de Contreras y Pérez de Herrasti, Caballero Maestrante de Granada, y doña Natividad Añenza y Ramírez Tellico.

Firmaron el acta como testigos los ilustrísimos señores don Luis de Andradá Vanderwilde y Pérez de Vargas, don José de Contreras y Pérez de Herrasti, don Isidoro Pérez de Herrasti y Pérez de Herrasti, Gentil hombre de S. M. con ejercicio, y don Joaquín Pérez del Pulgar y Campos, conde de las Infantas, y los siguientes, caballeros maestrantes de Granada, y los de Ronda, excelentísimo señor don Mariano Añenza y Ramírez Tello; conde de Montellinos, Teniente de Hermano Mayor de la misma y senador del reino, don Joaquín Peñalver y Durán y don Miguel y don Rafael Gómez de las Cortinas y Añenza.

Impusieron al recién los nombres de Fernando, María de la Natividad, Simón, Francisco de Asís, Joaquín, Ramón, Manuel, Antonio, Rafael, Miguel, José, Diego de Cádiz, Bonoso, y Maximiliano de la Santísima Trinidad.

Hallábase la iglesia profusamente iluminada, luciendo la pila bautismal valiosos adornos y flores.

Durante la ceremonia, el notable bajo de la Catedral don Francisco Ramírez, interpretó con sumo gusto el *Bendito sea tu pureza* del maestro Vila, y después, como cantante y el celebrado tenor Romeo Antonaron una preciosa salva de Eszlava, acompañados al órgano el excelente pianista señor Benítez.

Fueron echadas al vuelo las campanas de la iglesia.

Terminada la ceremonia religiosa, que fué solemnísimos, los aristocráticos invitados a la misma trasladáronse a la magnífica residencia de los padres del nuevo cristiano, Paso del Violón (antigua huerta de Toledo) en donde se les obsequió espléndidamente, haciendo los honores con su exquisita amabilidad y galantería los dueños de la casa.

Entre la selectísima concurrencia que vimos en la ceremonia bautismal y en el palacio de los señores de Contreras y de Herrasti Gómez de las Cortinas, recordamos, y perdónenos las omisiones involuntarias, a las bellísimas señoritas de Peñalver, de Nestares, de Durán, de Benavides, María Benavides; señoras de Fernández de Córdoba, de Durán, de Contreras Pérez de Herrasti, doña Natividad Añenza de Gómez de las Cortinas, doña Rosario Solís de Pérez de Herrasti, Marquesis de los Castellanos y de Valle-Ameno, Condesa de las Infantas, doña Blanca Barrante de Andradá, doña Antonia Pérez de Herrasti de Andradá Vanderwilde, doña Francisca Pérez de Herrasti, Viuda de Contreras, doña Paz Añelo de Contreras, y doña Dolores Peñalver de Salcedo.

Y señores, además de los que figuraron como padrinos y testigos en la ceremonia, don Luis L. de Sagredo, don Diego Salcedo, don Pedro Nestares e hijos, Rubio Márquez, Carrasco, Márquez Castillejo, don Felipe Campos de los Reyes, don Manuel Benavides, Zárate y Fernández de Lencores, don Luis Darqui, don Gonzalo Fernández de Córdoba, don Paulino Cobos, don Joaquín Martín Robles, don Miguel Callejas, doctor Blasco Reta y otros.

Admiraron los invitados las magníficas joyas pictóricas y artísticas que encierra la residencia señorial del Paso del Violón y la huerta, una de las que contribuyen al renombre de esta tierra de los carmenes.

A las muchas enhorabuena recibidas por los señores de Contreras Pérez de Herrasti Gómez de las Cortinas, unimos la nuestra sincera y afectuosa.

En la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, fué bautizado anteayer una preciosa niña, hija de D. José Ruiz y esposa doña María Ruiz.

Se impusieron a la recién los nombres de Concepción, Josefa, Dolores, Nicolasa, Emilia y Juana.

La apadrinaron, doña Concepción Ruiz y don Nicolás Jiménez, siendo testigos, don Carlos Tortosa y don Juan Martín.

Terminado el religioso acto, los invitados al mismo, se trasladaron al domicilio de los padres de la nueva cristiana, donde sirvióse un espléndido refresco.

Las fiestas de Motril

Hemos recibido los artísticos programas de mano, anunciadores de las grandes fiestas que se celebrarán en Motril.

Entre ellas, figuran las dos grandes corridas de cuatro novillos-toros, de acreditada ganadería de Guadix, que se celebrarán los días 15 y 17 de Octubre.

Actuarán de matadores, como ya hemos anunciado, Juan Montenegro, de Jerez de la Frontera, y José Lara, de Loría II, de Málaga.

Hay gran animación por presenciar tan magníficas fiestas, que atestiguan el celo y entusiasmo de la comisión organizadora.

NOTICIAS BREVES

Ayer tarde, a las cinco, celebró junta la Real Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias, para dar posesión a los nuevos mayordomos don José y don Pedro Moreno Agreda.

Al acto, que revistió extraordinaria importancia, asistieron la totalidad de los Hermanos y numerosos invitados.

—Cenemos.—Torres y López. Véase el anuncio en 3.ª plana.

—Ha sido trasladado al Campo de Gibraltar, el vigilante del cuerpo de policía Manuel Romero Cámara.

—Para combatir colores pálidos, falta de fuerzas, se recomienda *Henoglobina Asimilable Sastre*. Venta farmacias.

—Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer entre los pobres 310 comidas.

—Spléndida pensión.—Pelayo, 8, Barcelona. Pensión desde 3 pesetas.

—En «Las Américas» gran realización de los géneros de invierno por disolución de la Sociedad, según prospecto que acompaña en el cual se observa a primera vista la gran economía con que se pueden adquirir cortas de ropa y de gabanes para caballero y ricas telas para abrigos y vestidos de señora, así como otros muchos artículos.

—Bébase el agua hervida añadiéndole *Sa Vieby-Etat*, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el frasco para un litro de agua.

—Los guardias de seguridad José Ortega y Nicolás Arango, cuando llevaban ayer detenido al arresto a Miguel del Cuerpo Gutiérrez, retrograron a éste, confesándose autor del robo de una burra a Gregorio Bustos, domiciliado en la Carrera de Darro, número 41.

Dichos guardias, acompañados del cabo Alar rescataron el jumento, que se hallaba en poder de Antonio Remacho (s. «Chamame»), habitante en la calle de Yseroso.

Se dió conocimiento del hecho al juez de instrucción del Salvador.

—Los vigilantes de policía señores Barral Pérez Cruz, detuvieron ayer a José Serrano Pérez (s. «Estrozo»), por ser conocido como discípulo de Menéndez y haberse «cogido» robado, promoviendo escándalo en la vía pública.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

Política

Declaraciones de Dato

Madrid 4.—El *Imparcial* publica las declaraciones del señor Dato sobre la cuestión económica durante la guerra, es considerable el desnivel económico, y parte de esto se debe a la baja de los ingresos, especialmente el de las industrias, y a los gastos elevados de los elementos de de...

Reducción de tributos compatible con los gastos, ofrece la debida equidad. El déficit es menor del que se calculó.

El movimiento de la cuenta corriente, para deducir que no se debe al déficit de 504 millones, producido por los liberales en declaraciones recientes.

Respecto las quejas de los regionalistas y catalanistas, dice que el Gobierno ha recogido y se propone recoger en medidas gubernamentales y en proyectos parlamentarios todo cuanto sea útil, sin que las quejas puedan obligar al Gobierno a ir más allá de donde le da su conciencia, ni tampoco mas allá de lo que ofrezca a los catalanes implantar por decreto los cambios de exportación.

Con respecto a diversas disposiciones de carácter del interés con que el Gobierno mira las conveniencias de Cataluña, quedándose amargamente los catalanes se negaron a parte de la Junta de Exportación.

La Junta acordó que una comisión de Cataluña para estudiar las necesidades de su industria, que se justificó el ambiente de la ciudad hacia el Gobierno, que se crea en Barcelona, y que se crea la agitación solo se explica por el producto del apasionamiento y la pasión, pues no quiere pensar en la combinación de los elementos.

Cesó la tormenta... Madrid 4.—Hoy, antes de que llegara la reina, hablaron en la estación señores conde de Romanones y...

Después de los periodistas había sido una mala interpretación de sus declaraciones lo que ha dado lugar a las réplicas de Romanones y sus seguidores.

Después—expuso—como el de todos los partidos, es tener siempre en cuenta que esté reconstituido.

Como en la historia paritaria, durante muchas ocasiones, las oposiciones evitaron la derrota del Gobierno, que por falta de tiempo no pudo avisar a la mayoría.

El Gobierno de Canalejas, minoría conservadora, que era numerosa, evitó una de esas derrotas. Nosotros, tan sólo nos interesa estar contados con la confianza de la mayoría y de la mayoría.

Mientras las tengamos, seguiremos adelante del Gobierno.

Respecto los atrasos en la confección de los Presupuestos, el señor Dato procuró atenuar el efecto causado por la opinión por las noticias dadas, añadiendo, que estaban ultimadas con bastante actividad, en respectivos ministerios.

De regreso Madrid 4.—Han llegado a esta corte señores don Melquiades Álvarez y don Azcárate.

Los jóvenes regresarán los ministros al Estado e Instrucción pública.

Una conferencia Madrid 4.—El expresidente del Consejo señor Villanueva ha conferenciado con el jefe de los liberales don Romanones.

Ambos mostraron de acuerdo en la apreciación de los asuntos políticos de actualidad.

Despachando Madrid 4.—El jefe del Gobierno don Dato, despachando en el Palacio, el rey y el príncipe de Asturias.

Desde mañana Madrid 4.—Mañana se restablece el despacho ordinario de los ministros con el rey.

Dominguez Pascual Madrid 4.—Se encuentra restablecido de su enfermedad el gobernador de España don Lorenzo Dominguez Pascual.

Los liberales Madrid 4.—El jefe de los liberales don Romanones, ha desmentido que se proponga reunir a los exministros del partido.

La situación del Tesoro Madrid 4.—El subsecretario de Hacienda señor Ordóñez, ha calificado de fantásticas las cifras de un déficit de 400 millones, con que insiste en el presupuesto, se liquidarán los presupuestos vigentes.

Proyectos

Madrid 4.—El ministro de Gracia y Justicia prepara varios proyectos, que llevará al Parlamento.

Entre ellos figurarán dos sensacionales, que podría suscribir cualquier ministro de la izquierda liberal.

Pidiendo obras Madrid 4.—El señor Lerroux visitó hoy al ministro de Fomento, para pedirle la ejecución de obras en el distrito de Posadas (Córdoba).

Subasta de un ferrocarril Madrid 4.—En breve se subastará la construcción del ferrocarril de La Carolina a Puerto Real.

Firma regia Madrid 4.—S. M. el rey ha firmado los siguientes decretos: De Gracia y Justicia: Jubilando a don José Martínez Enriquez, magistrado de Madrid.

Nombrando para sustituirle, a don Ramón de la Cagigas.

Nombrando presidente de la Audiencia de Zaragoza, a don Francisco Acosta.

Idem presidente de sala de la de Sevilla, a don Natalio Gumiel.

Idem de la de Badajoz, a D. Francisco Guerrero.

Nombrando magistrados: De la de Palencia, a don Genaro Barrón.

De la de Zaragoza, a D. Celestino Nieto.

De la de Cáceres, a don Agapito de las Heras.

Y de la de Alicante, a don Bonifacio Alvarez.

Nombrando fiscales: De la de Bilbao, a don Pedro Martínez Muñoz.

De la de Almería, a don José Porcel.

Concediendo varios indultos.

Visitando a Dato Madrid 4.—El señor Ugarte conferenció hoy con el señor Dato.

También visitó a este el diputado, señor Soriano.

El monumento a Cervantes Madrid 4.—Mañana inaugurará el monarca la exposición de proyectos del monumento a Cervantes.

El Consejo de Fomento Madrid 4.—El jueves reanudarán sus sesiones el Consejo superior de Fomento.

Los proyectos de Burgos Madrid 4.—Un diputado conservador, hablando de los proyectos del señor Burgos, a que aludo en un telegrama anterior, decía esta noche que con ellos demuestra no le asustan a los conservadores las reformas jurídicas más radicales.

La guerra europea INFORMES OFICIALES Parte francés de la tarde

Madrid 4.—De París se ha recibido el siguiente parte oficial publicado a las tres de la tarde:

Al norte de Arras ha continuado nuestra progresión, con el bombardeo de Givenchy y en la zona 119, donde hemos ocupado la encrucijada de cinco caminos.

La lucha continúa con artificios de trincheras acompañados de cañoneo rítmico en la región de Quenneviere y de Nongron.

En la Champagne hay bombardeos recíprocos en las proximidades de la alquería de Navarin.

Ayer tarde, rechazamos dos contraataques enemigos al norte de Mesnil.

Reina calma en el resto del frente. Nuestra escuadrilla de aviones arrojó 40 bombas de grueso calibre sobre la estación de Sablon en Metz.

Otros aviones han continuado el bombardeo de las líneas bifurcaciones y estaciones de la retaguardia del frente alemán.

Parte francés de la noche Madrid 4.—De París se ha recibido el siguiente parte oficial:

En Saigneuil derribamos un avión, siendo apresados sus dos tripulantes.

En Argona cañoneamos una columna que iba a Baulmi.

Hemos rechazado los ataques realizados por el enemigo en los Vosgos.

Parte sorbio Madrid 4.—De Nisch se ha recibido el siguiente parte oficial:

Un avión bombardeó Bajarebak haciendo 5 muertos y 10 heridos.

A causa de un panne en el motor cayó el aparato resultando muerto el aviador que era alemán.

Parte ruso Madrid 4.—Despachos oficiales de Petrogrado dicen que la ofensiva alemana, cerca de Dwinsk, fué rechazada.

En la línea de los lagos Denmaen, Tristiat y Boulique, continúan los combates de artillería.

Al Norte del lago Drisdiet, los alemanes, después de ser cañoneados, dieron a la fuga, abandonando el pueblo de Gilja.

Los intentos enemigos, de fran-

quear el río Drisvialitz, fracasaron. Nuestra caballería desalojó a la alemana, del pueblo de Porsouki.

Se lucha violentamente cerca de la alquería de Stacobri. Mediante un violento ataque, apoyado por verdaderas ráfagas de artillería, los alemanes ocuparon la alquería, pero un impetuoso contraataque nuestro, nos hizo dueños definitivamente de la posición.

Cogimos varios obuses, y seis cañones ligeros.

A la bayoneta, nuestros valientes soldados se apoderaron de los atrinchamientos y posiciones enemigas fuertemente organizadas, cerca del pueblo de Baltaconci.

Un ataque alemán en la región de Sviridowitchi, fué rechazado con serias pérdidas.

Las fuerzas enemigas que pasaron el Niemen, retrocedieron a la orilla izquierda, empujadas por nuestras tropas. Abandonaron sobre el campo cien cadáveres.

Sobre el río Styr, se registran algunas escaramuzas.

Parte austriaco Madrid 4.—De Viena se ha recibido el parte oficial siguiente:

Antes del amanecer atacaron los italianos la parte oeste de la planicie de Doberdo.

Nuestra artillería les rechazó, infiriéndoles grandes pérdidas.

El ataque de un batallón sobre la carretera de San Martino, fracasó; como igualmente otro al oeste de Reghuda.

En los demás frentes no ocurre nada digno de mención.

En el Cáucaso Madrid 4.—Un despacho oficial recibido de Petrogrado, referente a las operaciones en el Cáucaso, dice que a primeros de Octubre en dirección Olty intentaron los exploradores turcos iniciar una ofensiva entre los montes Birarek y Dechicarf, cuyo intento, fué paralizado.

En la región del Van nuestras tropas continúan empujando al enemigo hacia los desfiladeros de Vaustan.

Se apoderaron de varias posiciones continuando después la persecución del enemigo.

Parte alemán Madrid 4.—Radiogramas de Berlín dan cuenta del parte oficial siguiente:

Los monitores ingleses bombardearon la costa matando 5 belgas.

Nuestro cañoneo averió a un monitor.

En Neuville los franceses nos cogieron algunas trincheras.

Nuestros zeppelins bombardearon la estación de Chalons.

Hemos rechazado varios ataques rusos que no variaron nuestra situación.

ALEMANES Y ALIADOS Orden del día ingleso

Madrid 4.—De Londres dicen que se ha publicado una orden del día del generalísimo French, describiendo las últimas operaciones en Francia y señalando importantes ocupaciones de las líneas enemigas hasta el punto norte, donde hoy están los ingleses.

Las posiciones arrebatadas al enemigo son todas de excepcional importancia.

Agradece al vicealmirante Bacon la brillante cooperación de las fuerzas navales inglesas a su mando.

También elogia la heroica conducta del general Douglas, comandante de los cuerpos y jefes y oficiales de las divisiones.

Termina expresando su confianza en la victoria final de los aliados.

Movimiento marítimo Madrid 4.—Según informan de Londres, durante la semana que terminó el 29 de Septiembre, entraron y salieron de los puertos ingleses 1387 buques.

Fueron hundidos 6.

AUSTROALEMANES Y RUSOS ¿Exitos rusos?

Madrid 4.—Noticias de origen ruso señalan éxitos, contrastando con los telegramas de Berlín afirmando se desarrollan acontecimientos importantes en el frente.

La situación mejora Madrid 4.—Informan de Petrogrado que en toda la extensión del frente ruso la situación mejora rápidamente, a consecuencia de las últimas derrotas alemanas.

Estas obedecieron al aumento considerable de la artillería rusa.

OTOMANOS Y ALIADOS Nueva línea

Madrid 4.—Comunican de Berlín que en breve se terminará la nueva línea férrea hacia la frontera egipcia.

Los trenes circularán hasta el desierto egipcio.

AUSTROALEMANES E ITALIANOS Trabajos de salvamento

Madrid 4.—De Venecia telegrafían, que se trabaja para poner a flo-

te al submarino austriaco que torpedeó al *Medusa*.

Se le utilizará en la escuadra italiana.

SALPICADURAS DEL CONFLICTO EN ESPAÑA Vapor detenido

Madrid 4.—Se conocen detalles de la detención del vapor valenciano *Luis Vives*, en Génova.

Las autoridades sabían que llevaba a bordo cien mil francos oro, destinados a Barcelona.

Reconocido el buque, se encontraron, siendo detenido el capitán y seustrada la mercancía.

El capitán ha sido acusado por delito de contrabando y se le ha impuesto una fuerte suma, en concepto de multa.

EN NORTEAMERICA Siguen las notas

Madrid 4.—Cablegrafían de Washington que el Gobierno no está satisfecho por la nota alemana sobre el hundimiento del vapor *Arabic*.

EN LOS BALKANES Un ultimatum

Madrid 4.—Según cablegrafían de Londres, Rusia ha entregado un ultimatum a Bulgaria, concediéndole 24 horas para que salgan de dicha nación los oficiales turcos y alemanes.

Acercas de un viaje Madrid 4.—De Amsterdam participan que en breve el presidente del Consejo búlgaro se trasladará a Viena.

Oficialmente se declara que motiva el viaje la salud del hijo del presidente.

A tal viaje se concede gran importancia.

Los periódicos de Sofía se congratulan, diciendo que la visita estrechará los lazos de amistad germano-búlgara.

Versión desmentida Madrid 4.—Según participan de Roma, se ha desmentido oficialmente que Bulgaria haya dirido un ultimatum a Rumania.

Varias noticias Madrid 4.—De Atenas comunican que el Gobierno griego está satisfechísimo de que los aliados retirasen la proposición que presentaron a Bulgaria. En consecuencia, no pondrán dificultades al desembarco de los franco-ingleses en Salónica.

El Gobierno italiano está de acuerdo con los aliados, pues vería recelo la salida de Bulgaria al Adriático.

Rumania sigue resistiendo a las peticiones alemanas.

La prensa francesa justifica el proyectado desembarco, en la precisión de auxiliar a Serbia, que en breve tendrá que luchar contra cien mil búlgaros y ciento cincuenta mil austro-alemanes.

La Bolsa

ONDOS PÚBLICOS	Día 2	Día 4
MADRID		
4 por 100 perpetuo		
Fin corriente	72 00	71 80
Fin próximo	00 00	00 00
Al contado		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	72 15	72 00
• E de 25.000 " "	72 35	72 30
• D de 12.500 " "	72 75	72 85
• C de 5.000 " "	73 00	73 45
• B de 2.500 " "	76 25	76 15
• A de 500 " "	76 60	76 50
• GyH de 100 y 200 " "	76 60	76 60
En diferentes series	00 00	00 00
y por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	00 00	00 00
• E de 25.000 " "	00 00	00 00
• D de 12.500 " "	94 50	94 50
• C de 5.000 " "	94 70	94 55
• B de 2.500 " "	94 70	94 55
• A de 500 " "	96 00	95 25
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Nuevo amortizable		
Serie E de 15.000 ptas. nominales	00 00	00 00
• D de 12.500 " "	00 00	00 00
• C de 5.000 " "	00 00	86 75
• B de 2.500 " "	00 00	86 75
• A de 500 " "	00 00	86 75
En diferentes series	85 60	86 00
Bancos y sociedades		
Cédulas hipotecarias 15 por 100	100 35	100 35
al 4 por 100	91 50	95 50
Acciones del Banco de España	449 50	453 00
Id. de la Comp. A. de Tabacos	263 00	263 50
Id. del B. Hispano-Americano	630 00	600 00
Sociedad Gral. Azucarera Española. Acciones preferentes	40 50	41 00
Id. ordinarias	13 00	13 00
Id. de obligaciones	00 00	00 00
PARIS		
4 por 100 exterior español	87 80	87 80
4 por 100 francés	67 00	66 75
CAMBIOS		
París a la vista: Franco	90 70	90 35
Londres Libras esterlinas	24 67	14 73

Jornada regia Complutense. Una excursión

Madrid 4.—De San Sebastián dicen, que la reina madre, doña María Cristina, fué cumplimentada hoy por la tripulación del yate *Giralda*.

Después hizo una excursión a Fuenterrabía.

Es probable que regrese a Madrid la reina madre el 16 del corriente.

A Madrid Madrid 4.—Según despachos de la capital donostiarra, en el segundo expreso salieron hoy para Madrid, los señores marques de Lema y conde de Esteban Collantes.

De Barcelona Las subsistencias

Madrid 4.—Según dicen de la ciudad condal los vendedores de comestibles han anunciado al gobernador la elevación de las subsistencias.

Una huelga Madrid 4.—Telegrafían de Barcelona que los huelguistas de las fábricas de fideos han coaccionado a los obreros de la calle de Tallers. La benemérita intervino, disolviendo a los huelguistas.

Palatinas Regreso del veraneo

Madrid 4.—Procedente de San Sebastián llegaron esta mañana en el sudexpreso S. M. la reina doña Victoria y sus augustos hijos.

En la estación les esperaban el rey, el gobierno, las autoridades, personajes palatinos y numerosos políticos.

A los recién llegados se les hicieron los honores correspondientes, siendo vitoreados por el público.

Llegada de infantes Madrid 4.—Mañana, llegarán los infantes don Carlos y doña Luisa.

Miscelánea Entierro

Madrid 4.—El entierro del conde autor dramático Celso Lucio, se vio hoy muy concurrido.

HUESCA Lecura criminal

Madrid 4.—De Huesca participan que un muchacho llamado Nicolás Barrabás, durante un ataque de enajenación mental, disparó una escopeta, hiriendo gravemente a su madre y matando a una hermana suya.

Después con la culata del arma, golpeó a un hermanito, dejándolo en gravísimo estado.

El agresor ingresó en la cárcel.

GADIZ Vapor embarrancado

Madrid 4.—Telegrafían de Cadiz que ha embarrancado frente el faro de San Sebastián un vapor de gran tonelaje. Se cree que es francés o italiano.

La niebla impide verlo, pero se le han enviado auxilios.

ORENSE El tifus

Madrid 4.—Según telegrafían de Orense, ha regresado el inspector de Sanidad, habiendo comprobado que hay 36 atacados del tifus en los pueblos de las parroquias de Refojos y Baionjes.

MURCIA La Universidad. Disgusto en la opinión

Madrid 4.—Telegrafían de Murcia, que el próximo jueves será inaugurada la universidad de nueva creación.

Concurrirá a la apertura el exministro, jefe de los conservadores de Murcia señor La Cierva.

Se celebrarán festejos, en conmemoración del solemne acto.

Ha contrariado no vayan representaciones oficiales, atribuyéndose este desaire a cuestiones políticas.

ASTURIAS Crecida de un río

Madrid 4.—De Oviedo comunican que el río Sella y Güeña experimentó una gran crecida, causando muchos daños en término de Cangas de Onís.

Las aguas arrastraron un puente antiquísimo, quedando incomunicados varios pueblos, entre ellos el de Villanueva.

BALEARES El gobernador

Madrid 4.—Cablegrafían de Palma de Mallorca que el gobernador ha experimentado una ligera mejoría.

Padece el tifus.



EN EL LEON Se están recibiendo grandes remesas de toda clase de géneros de invierno, entre los cuales figuran las más selectas novedades en fantasías de lana y seda y confecciones para señora y géneros para caballero.

El León, con sus limitados precios, demuestra siempre a sus numerosos compradores, que sin necesidad de recurrir a las combinaciones engañosas que emplean otras casas, venden más barato que ninguna.

El León garantiza la más rigurosa seriedad en el precio de la casa donde con más ventajosa puede adquirirse el equipo completo de novia.

Especialidad en género blanco de hilo y algodón, género negro para lino y género de punto.

Mesones, 58 (ahora Pesta Zorrilla, 98) Ventas al contado



NUOVO COMPOSTO ARSENICAL A GOTAS MEDICACION CIENTIFICA Y PRACTICA

EL ARSENICO FOSFOROIGDO Y HIERRO en forma de ALBUMINATOS, son los elementos constitutivos de nuestro compuesto arsenical X2. Es una preparación de gran trascendencia MEDICO-SOCIAL, que merece toda la atención del clínico por los maravillosos resultados que con ella se obtienen en la SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

Su gran poder RECONSTITUYENTE y BACTERICIDA, explica también su extraordinaria acción terapéutica en otras enfermedades, cuya aplicación incuabe solamente al médico, una vez conocidos los componentes del X2 y su dosificación.

Nuestro preparado X2, ha sido analizado por el Iste del Laboratorio General de Sanidad Militar, Dr. José Ubeda y Corral, determinando el poder tóxico en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XII, bajo la dirección del Dr. Cajal.

Pídanse folletos explicativos a su REPRESENTANTE, Farmacia de S. Eusebio, Reyes Católicos, 32.—GRANADA, o al autor, Laboratorio Vidal, Farmacia, calle de Luis Espada, 22, Orense.

De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América Exportación a todo el mundo.

Asamblea Nacional del Profesorado Con motivo de la próxima Asamblea Nacional del Profesorado auxiliar numerario, que se ha de celebrar en Zaragoza durante los días 15, 16 y 17 del corriente, se ha concedido por las Compañías de Ferrocarriles la aplicación de la tarifa Especial. X número 17, para los señores asambleístas que deseen concurrir.

Se ruega envíen inmediatamente las adhesiones para remitirles las tarjetas de identidad.

Se convocó por el presente a los Auxiliares numerarios de la Universidad, Instituto, Escuelas Normales y Escuela de Artes e Industrias a una reunión que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde

El canal de Castilla se vende de 36 a 36'50 pesetas los cien kilos; el de la Mancha, a 36'75; el de la...

Las harinas se mantienen firmes, y es de esperar una subida en las cotizaciones, como resultado del alza de los trigos. Sus precios corrientes, son: extra blanca, número 1, de 48'50 a 49'50 pesetas los cien kilos; superior blanca, número 2, de 47'50 a 48'50 pesetas...

En la riera del Ebro hay mucha animación en las compras. Ariza, Cetina y Daroca, pagan la hectárea de 42 a 43 pesetas; Caparrosa, Talla y Marchena, en Navarra, de 26 a 27 reales rono o 40 y 42 céntimos Aragón; en las estaciones de Orens y Galur, de 43 a 44 pesetas rono; de 13'75 a 14'17; extra fuerza, número 2, de 51 a 52; superior fuerza, número 2, de 50; número 3, de 41'50 a 43; número 4, de 24'17 a 25; segunda, de 19'17 a 20'41; tercera, de 17'50 a 18'30; cuarta, de 12'50 a 13'75.

En Zaragoza rigen los precios siguientes: catalán, monte primera, de 45'50 a 46 pesetas cabiz; ídem, ídem segunda, de 40 a 44'50; hambroila, de 43 a 44; bueta de 41 a 43.

El tiempo favorable en Europa ha permitido mayor actividad en las operaciones de recolección y aumentado las cantidades de grano indígena disponibles. A esta circunstancia debe atribuirse que los mercados franceses hayan experimentado un pequeño descenso en la valoración de los trigos extranjeros, cuyos precios son: Mantobas, número 1, de 31'40 a 31'50 francos los cien kilos sobre vagón; Nantes, para Octubre y Noviembre, número 2, a 31'25 a bordo de Burdeos. El «ardwinter» se ha vendido en Marsella a 33, y en Nantes el «valla» también a 33.

Los trigos indígenas se cotizan en Francia: Añe et Marne, de 30'90 a 31'10 francos los 100 kilos; Aube et Cote d'Or, de 31'15 a 31'25; Honne, de 31'25 a 31'50; Loiret Eure et Loire, de 31'40 a 31'50; Oise, de 30 a 31; Nord-Pas de Calais, de 30'50 a 30'75; Bretaña, 30'25; Isla-et-Vilaine-Loire-Inferieure, 41; Sarthe-Mayenne, 31; Allier, de 31'25; Turaine, 31'50.

Corre el rumor de que van a empezar las requisas de trigos en primero de Octubre en el departamento de Eure et Loire; en el de Seine-et-Marne han empezado ya.

En las harinas escasean las ofertas y se mantiene firme la demanda: de 43'50 a 43'75 francos los 100 kilos se vienen pagando a el radio de París. Las harinas norteamericanas cotizan de 39'50 a 41 francos los 100 kilos sobre a pagar en Nueva York.

Se calcula la cosecha de trigo en Italia en 29.580.000 quintales métricos, de cuyos cálculos resulta que apenas llegará a razón de un quintal métrico por habitante. Las importaciones de trigos americanos, especialmente del Rio de la Plata, tendrán que sufrir estas insuficiencias.

NOTICIAS LOCALES

Los guardias Degrado y Urbano, encontrados enfermos y abandonados en la Gran Vía al número de 70 años, Francisco Linares Rueda, sin domicilio.

Accompañarle al Hospital de San Juan de Dios, donde quedó en cama.

Ayer rieron en la calle Ancha de Capuchinos Felipe Piquer Rosillo, de 42 años y José Borrero Blanco, de 26, empleado en consumos, promoviendo con tal motivo un fuerte escándalo.

El guardia de seguridad Eduardo López de tuvo al Praxet, ocupándole una faja.

La Sociedad patronal de peluqueros barberos, cita a todos sus socios a la junta general ordinaria que se celebrará hoy martes 5 del corriente a las nueve de la noche en el local social picotero de la Aigua núm 1, para tratar asuntos de gran interés.

Manuel Fernández Montilla, habitante en la calle Capilla de San Andrés número 7, denunció ayer en la jefatura de vigilancia a Miguel Sánchez de la Hoz, por haber éste pedido al denunciante 46 pesetas a cuenta de unos membrillos, negándose a devolverle dicha cantidad.

El sereno José Peredes Espejo, auxiliado por los señores Antonio L. de Guevara y José Medina Gámez, detuvo durante la madrugada de ayer a Miguel del Cuerpo Gutiérrez, de 36 años.

Este individuo, en estado de embriaguez, promovió escándalo en el Triunfo, y al amonestarle dicho sereno para que callara, se le abalanzó, luchando con él a brazo partido resultando el excoerturo con el sable y la camisa rotos y erosiones en el cuello.

Miguel fué conducido al arresto, a disposición del juez del Sagrario.

A consecuencia de una estufa que dió de una higuera en una cerasa del camino de Cenes, Antonio Reinos González se ocasionó un accidente general en todo el cuerpo, siendo trasladado al hospital de San Juan de Dios, donde ingresó en grave estado.

En la Central de Teléfonos se encuentran detenidos, por no encontrar los destinatarios, los siguientes telefonemas:

De Almería, señor Jiménez Plata, Acera de Darro 50, susente; de Jerez, don Jaime Aparicio, hotel Suizo, susente; de Málaga, señor Medina Martínez Aguilera 36, desconocido; y de Madrid, señor P.ato, desconocido.

El Manicomio

Sr. D. Juan Echevarría: Muy señor mío: He visto ha insertado en su digno diario el comunicado que tuve el honor de mandarle referente al atropello que yo estimo se ha cometido con el empleado de demencia Eduardo Arbóleda, por el hecho de no poder asistir a su colegio estando enfermo. En figura de circunstancias se han encontrado otros y he habido benevolencia y han cobrado su sueldo sin tener que poner su nombre.

promesa que le hacía en el anterior de manifestar hechos que revisten cierta gravedad. Para ello necesito retroceder al año 1905 en que por acuerdo de la comisión (fecha 14 de Julio 1905) y con carácter de urgencia acordaron nombrar dos empleados mas en dicho establecimiento, siendo esos nombramientos debidos a la falta de personal para atender dicho cargo. Ocurrieron sucesos en ese tiempo que dieron motivo a esos acuerdos. Se decía entonces de hacer reformas en esa desgraciada casa para que los acogidos en ella que se encontraban en estado de furia pudiesen estar independientes de los más pacíficos. Pero todo quedó en igual forma, salvo el aumento de personal que mereció el aplauso de la prensa.

Pero ni aun así pudo ser duradero, pues no pudiendo pagar a dichos empleados y llevando ya siete meses desempeñando su cargo tuvo la comisión en sesión del 10 de Febrero de 1906 que dadas las el caso, quedando desde esa fecha en igual forma que se encontraban antes, quedando hoy al cargo de mas de 170 locos tres empleados. Tres empleados que tienen que prestar un servicio casi permanente y que la desidia de quien sea pone en trances apuradísimo. Pues se ha dado el caso de que en la madrugada de esa plaza, de tener que bajar de los dormitorios a un loco que no podía estar entre los demás por su estado de furia y tener que tenerlo a mi lado toda la noche por no haber sitio donde encerrarlo, pues las doce pajaras que hay estaban ocupadas.

A esa hora, o sea desde que oscurece, no queda en ese Manicomio (que puede llamarse modelo por sus condiciones) más que un empleado de guardia para mas de 170 locos. De lo que ocurre a ese modesto empleado que se encuentra de esa forma quien es responsable, si lo matan no se pueden exigir responsabilidades, porque el loco es irresponsable. Pero si el loco se mata por su estado de furia y tener que tenerlo a mi lado, en su defensa, a más del mal que pueda ocasionar y que pesa a su conciencia, se puede ver envuelto en un proceso (menos mal que está bien retribuido el destino, con arreglo a tanta responsabilidad, 9 reales de sueldo).

Resuelto estaba esto, si reconociendo esa urgencia con que se nombraron el año 1905 no se hubiera tocado a esos plazas. Las su primeron, y desgraciadamente va a sufrir las consecuencias ahora un empleado probo, que no tiene naturaleza férrea. A ventilaciones de servicio se le dan algunas consideraciones. Si está enfermo debe dispensarse su falta y no suprimirle para poner otro, cuando ya se encuentra en el caso de la vida.

En ese desgraciado establecimiento que no es Manicomio y si cualquier otra cosa, se encuentra el empleado continuamente como si tuviera pendiente sobe en su cabeza la espada de Damocles.

De los peligros que corre le daré cuenta señor director en el siguiente comunicado.

Gracias mil por su amabilidad al acoger estas mal trazadas líneas en su ilustrado diario y hasta el siguiente se despide su humilde servidor q. b. s. m.

Agustín Arbóleda

Granada 4 de Octubre de 1915.

CULTOS EN EL FARGUE

Con gran solemnidad se han celebrado los cultos que anual mente dedica Nuestra Señora de la Fé, en esta parroquia las Hijas de María.

Después del Santo Rosario, ocupó la cátedra sagrada, don José Perodáñez Arcoya, quien expuso elocuentemente los deberes de las madres con sus hijos y el sagrado deber que tienen con nuestra Santa Madre Iglesia, pues sin ella no tendríamos fe, esperanza ni caridad, que es el deber que nuestros antepasados nos enseñaron, debido a la doctrina que Nuestro Señor Jesucristo predicó cuando por nosotros bajó a la tierra para redimir a sus hijos y hermanos.

La capilla de música formada por varias señoritas de esta alquería, interpretó magistralmente los Gozos de Palancar y Salve de Vila, acompañadas al Armonium por el sacristán de esta Ramón Rodríguez.

Fue muy felicitada la señorita María Rodríguez, por su exquisito gusto para el canto. Nuestra enhorabuena al señor cura don Enrique Cantero, por su celo y entusiasmo en la organización de los cultos.

El Corresponsal

Fargue 4-10-1913.

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy: Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, el coronel de Lusitania, don Antonio Fernández Goñi.—Imaginería, el coronel de Artillería, don José Carransa Garrido.—Hospital y provisiones, el primer capitán de Artillería, don Juan Manella Sagrañán.—De orden de Su Excelencia, el comandante sargento mayor de plaza, José Fernández.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de la capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Campillo.—Defunciones: Manuel Muñoz Piñero y Francisca García Belfant.

Nacimientos, 1.

Sagrario.—Defunciones: ninguna.

Nacimientos, 3.

MINAS

Don Aurelio Fajardo ha renunciado el registro minero «Mercurio», sito en término de Monachil.

Tortas, y escándalo

A las tres y cuarto de esta madrugada, liáronse a tortas en una taberna de la esquina de la calle de Piedra Santa tres jóvenes conocidísimos en Granada; dos naturales de Osuna (Sevilla) y otro socio del Casino, echao palante.

De resultados de las tortas resultó con erosiones uno de los de Osuna y el vigilante de policía señor Vidal.

Los guardias Hernández y Quirán se condujeron atado al del Casino a la jefatura de Vigilancia. El primero de dichos guardias tenía rota una hombrera y le faltaban dos botones. El escándalo fué de los que tienen venguerencia.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA de la provincia de Granada

Día 4 de Octubre de 1915

Table with 5 columns: Hora, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo. Data for 16h and 17h.

Temperatura máxima al sol, 32'2.—Ídem ídem a las 16 horas, 23'6.—Ídem mínima cubierta, 12'5.—Ídem ídem descubierta, 10'6.—Lluvia, 0'00 mm.—Evaporación, 5'31 mm.

Sección Religiosa

Guiños para hoy

Santos del día 5.—San Froilán obispo y confesor. San Atilano, San Plácido y compañeros mártires. San Marcellino y Santa Gata. Liturgia.—La misa y oficio divino son de San Plácido y compañeros mártires con rito simple y color encarnado. En laudes sufragios. En prima proces. En la Misa segunda oración «A concencia, 3ª ed libitima. La Misa conventual después de sexta.—Hay pueden celebrarse Misa rezadas votivas y de difuntos.—Los víperas son del siguiente (San Bruno confesor y fundador).

Jubiléo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y Nuestra Señora de las Angustias.

Jubiléo de las 40 Horas.—En la iglesia de Cartuja, a devoción de todos los bienhechores, en sufragio de sus difuntos.

Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las cinco y media de la tarde. (Mañana en Cartuja).

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.—En el Santuario del Perpetuo Socorro y en San Juan de Dios a las siete de la tarde.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real a las nueve y cuarto de la mañana.—En Cartuja a las diez.

Martes de San Antonio.—En la Encarnación y en la Capilla de la Misericordia, a las siete.—En San Cecilio, San Ildefonso, la Colegiata, San Juan de Dios, Santa Inés y San Andrés, a las ocho y media.—En el Angel y en San Pedro, a las nueve.—En el Sagrario, la Magdalena, Santa Escolástica, Santa Ana y San Antonio, a las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, a las doce y media.

Funciones en honor de Nuestra Señora del Rosario, en la iglesia parroquial de Santa Escolástica, a las doce, con asistencia de los señores Notarios de este lustre Colegio y predicó el señor doctor don Joaquín María de los Reyes, director del Instituto General y Técnico.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral a las ocho y media y ocho y tres cuartos de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitales, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media hora desde las seis y media a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las diez, con exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las doce en Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena, San Juan de Dios, en San Justo y en Cartuja.

Novena en honor de Nuestra Señora del Rosario, en la iglesia parroquial de Santa Escolástica, a las seis de la tarde, y predicó el muy ilustre Sr. Dr. D. Antonio Berjón y Vázquez Real, dignidad de Arceobispo de la Santa Iglesia Metropolitana.—En Zafra a las cinco de la tarde y predicó el R. P. Ricardo Oiza, de la Orden de predicadores.

Mes del Rosario.—En la Capilla Real a las ocho y media de la mañana.—En Santa Paula, a las siete y media.—En las Capuchinas y San Andrés, a las ocho.—En el Sagrario a las nueve de la mañana.—En San Spiritu, a las cinco de la tarde.—En el Sagrado Corazón, Santa Catalina de Sena y San Pedro, a la oración.—En los Hospitalarios, San Juan de Dios, Concepción y Santa Inés, a las seis y media. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Gracia en su iglesia (Seminario).

Sección Judicial

Señalamientos para mañana

Sala de lo civil.—Juzgado del Campillo: don José López Rubio de Palacios y Sor María Izab. del Vichez Jiménez, sobre nulidad de préstamo por usurario. Abogados, señores Casado y Angulo; procuradores, señores Martín Quesada y González Gómez; secretario, señor Serra.

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Santa Fé: contra Antonio Manuel Pérez Ortiz, por rapto. Tribunal de jurado. Abogado, señor Gómez Contreras; procurador, señor Rodríguez Lacal; secretario, señor Serra.

Sección segunda.—Juzgado de Orgiva: contra Sebastián Díaz Rodríguez, por disparo y lesiones. Abogado, señor Millán; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Alonso.

Sección segunda.—Juzgado del Sagrario: contra Cristóbal Molina López, por hurto. Abogado, señor Cánovas; procurador, señor Cano; secretario, señor Serra.

Vacantes

Se anuncia la Notaría de Santibáñez Zarraguda, y los Registros de la propiedad de Fátset, Tafalla, Campillo, Valderrobres, Madrid (Norte), Ejeja, Granada, Puigcerdá, San Mateo, Puzos, Logroño y Vitoria la Buena.

Mutualidad

Por Real orden de 19 de Septiembre último, se crea en el Ministerio de Gracia y Justicia una Mutualidad de funcionarios dependientes del mismo para mejorar sus derechos pasivos o crearlos para los que no los tengan.

Podrán pertenecer a esta Mutualidad todos los que perciban haberes con cargo al presupuesto de Gracia y Justicia, y los funcionarios que directa o indirectamente dependan de él, tengan o no derechos pasivos.

El ingreso en la Mutualidad será voluntario, iniciándose la misma por la ración de los interesados al régimen legal de previsión creado por la Ley de 27 de Febrero de 1908, con sujeción a las disposiciones estatutarias y prácticas del Instituto Nacional de Previsión como organismo creado por la ley para tal objeto.

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telefónico y Telefónico.

El de ayer inserta: Circular de Gobernación sobre sanidad exterior.

Otra del gobernador, convocando nuevamente a la Diputación provincial.

Edicto del gobernador, declarando la necesidad de ocupar unas fajas.

Otros del ingeniero jefe de Minas, haciendo saber que don Antonio Quirós y don Francisco González, han solicitado 36 pertenencias de hierro y 5 de plomo, en términos de Güejar Sierra y Alhambra.

Otros de los alcaldes de Granada, Freije, Gov y Guáncos, sustruyendo el primer la cobranza del impuesto sobre grifos, y los restantes la con-

fección del padrón de cédulas personales e industrial, y repartimiento de consumos. Otros de los de Guadix, Javallos y La Calahorra, exponiendo los concejales vacantes que se cubrirán en las próximas elecciones. Tarifas de arbitrios de los Ayuntamientos de Colomera y Trujillos.

Providencias del Recaudador de contribuciones de Granada y jefe de la Sección provincial de Pósitos, embargando unos bienes y declarando incursos en el primer grado de apremio a varios deudores.

Anuncio de subasta de las obras de reparación de los kilómetros 31 al 52 de la carretera de Granada a Motril.

DE POLOPOS

Hoy se inició un ligero incendio en la casa que posee en el barrio Hondo don Enrique Morales. Como no se acudiera oportunamente, el fuego se propagó a un par contiguo, comenzando a ser pasto de las llamas las casas inmediatas.

Después de grandes esfuerzos se logró apagar el incendio, gracias a los auxilios prestados por todos los vecinos. Los perjuicios son de consideración. El Corresponsal

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

Se encuentra vacante la plaza de médico titular de Piñar, pudiendo solicitarse en el término de diez días, a partir de esta fecha, debiendo el que sea nombrado tener posesión de dicho cargo el día 16 del corriente mes.

Para saber condiciones diríjase los solicitantes al médico de dicho pueblo don Diego Luzón Linares.

El alcalde de Zafra participa al gobernador civil que se está ejecutando por el personal de obras públicas la reconstrucción de un puente sobre el río Cubillas, para dar paso a la carretera provincial que enlaza con la de Búlen a Málaga.

Ruegese construya provisionalmente un puente de maderas, a fin de que no quede interrumpida la comunicación con los pueblos de Piñar, Guadahortuna, Montegicor y Torre Cardela.

En la secretaría del Ayuntamiento de Deifontes ha quedado expuesto al público el presupuesto ordinario.

Ha sido nombrado auxiliar del agente ejecutivo de pósitos, don Luis Gil García.

La guardia civil de Huéscar Santillán, participa que a José Gómez le han robado una esbalería, ignorándose quien sea el autor.

Le de Pinos Puente ha denunciado a José Vázquez González, por robar dos sacos de patatas en la estación de dicho pueblo.

Trabajando en la fábrica azucarera «San Pascual», el obrero Enrique Pareja, se ocasionó varias contusiones que le fueron curadas por el médico de dicha fábrica.

En la fábrica azucarera «Nueva Rosario», fué curada ayer el obrero José Ramos Ortiz, de varias contusiones que se ocasionó trabajando en los talleres de la misma.

Ha sido nombrado inspector de Higiene precuaria de Hlor, don Antonio Cortés Galardo.

La guardia civil de Puebla Don Fadrique ha detenido a Antonio Fernández, el cual estaba reclamado para cumplir condena.

LUX EDEN

Todas las noches sigue el público favoreciendo este cine, en pago a los esfuerzos de su empresario señor Cerpa, que no omite gasto alguno para presentar buenos artistas de variedades.

La notable bailarina Teresita Carpi, es muy aplaudida al ejecutar con verdadero arte y agilidad los diferentes bailes internacionales que componen su repertorio.

El público, siempre cortés con los buenos artistas, premia su labor personal y artística con reiterados aplausos, haciéndole salir a escena repetidas veces.

Los Hermanos Carpi, malabaristas de méritos indiscutibles, son ovacionados en sus difíciles trabajos.

Paquito Carpi, cuya agilidad y arte corren parejas, recibe del auditorio el premio que su labor merece.

Esto hace que este favorecido cine se vea lleno en todas las secciones.

PUBLICACIONES

La Gaceta Médica del Sur de España, que dirige nuestro querido amigo el doctor don Salvador Velázquez de Castro, publica en su último número el siguiente sumario:

N. N.—Ensayo de un sanatorio en Sierra Nevada.

A. de Alexandre.—El tasi, galactógeno ideal.

J. Simancas Señán.—Mártir de la ciencia? C. Ruiz Carnero y J. Mora Guarnido.—De «El libro de Granada».

Sección Médico Social.—Oro viejo: «Vida de Torres». El caso del Astor rey.—Guerra de minas.—[Si las mujeres mandasen]... Las reformas de la enseñanza. Por el saneamiento de Córdoba.—Durcalgo de Higiene.—La producción del ámbar en Prusia.—Notas de la decena.

Boletín Bibliográfico.

Instrucción Pública

Han sido nombrados maestros interinos de la escuela de niños de Huéscar, don Antonio Jiménez Peinado, y de la de Antequera, don Miguel Narváez Cabera.

Mercados de Granada

Table with 2 columns: Precios del día anterior, Quintales granos. Data for trigo, cebada, habas, maíz, etc.

Yeros, a 20'19 (42 reales fanega). Chácharo, a 20'19 (42 reales fanega). Aceite, a 95'65 pesetas los 100 kilos (44 reales fanega).

Vinsgr, a 34 (4 pesetas arroba)

En Granada se cotizan: Dentro de la capital de 42. Hay tendencia al alza. En Málaga: Se cotizan a 10'83 pesetas los 11 y 12 kilos.

En Sevilla: Aceite bien presentado en olor y color, de 10'50 a 10'62 pesetas los 11 y 12 kilos. Aceite enoble, a 10'37 pesetas. En Córdoba.—Cotizase a 11'75 ptas. arroba. En Jaén, a 45 reales arroba.

Pescado

Cotización oficial en el día de ayer: Pescado, a 1'79 pesetas kilo; pijoas, a 1'80; pescadilla, a 1'82; sardinas, a 1'50; salmonetes, a 1'75; boquerones, a 0'00; busuques, a 1'40; almejas, a 0'4; rubios, a 0'00; jureles, a 1'18.

ESPECTACULOS

LUX EDEN Gran compañía de variedades Cerra. Secciones a las 8 y 12, y 10 en punto. Dos mil metros de películas.—El notable Trio Habanerita Guerrero, duetistas y bailarines excéntricos.—La hermosa cantante Conchita Cruz.

Preferencia, 50 céntimos; general, 20.

Nuestro periódico gratuito

Como los billetes de los Tranvías, el adjunto cupón reintegro del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por ciento; este es, en cada 50 céntimos de compra, admite un cupón.

Precios seriamente fijos.

Oficinas, 10, y Tinte, 3 y 5.—(Zacatin)

Noticiero Granadino

Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de tejidos

LA PAZ

Oficinas, 10, y Tinte, 3 y 5 (ZACATIN)

Se traspa

la Fonda de Mariquita, para tratar, dirigirse a los dueños en Baza.

LOS

que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTOMAGO

desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: Pérez, Martín y C., Madrid.

Arriendo

De 100 marjales próximamente, puestos de viña en producto en la casería de Cuca, término municipal de Maracena.—Para tratar, Carrera de Darro, 21.

El indispensable para el abogado

y el útil para los demás por BRAVO y LECEA

Edición encuadernada, el ejemplar 5'25 pesetas. Edición de inyo; el ejemplar 6'25 pesetas. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estaditos, 14, bajas—Guadalajara

SAN JOSÉ

TOBRES Y LÓPEZ

DESPACHO Y FÁBRICA

Real de San Lázaro, 16 (Frente a la Cruz Blanca) Teléfono núm. 172

Resacas hidráulicos Piedra artificial Tabos de cemento

Treinta mil metros de solería en setenta dibujos Pídesse el catálogo REAL DE SAN LAZARO, 16.—Teléfono, núm. 172

LIQUIDACIÓN VERDAD EN SAN JOSÉ

Por necesidad de transformar este negocio, se liquida a muy bajo precio gran parte de las existencias de esta casa.

La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil

(A EQUITATIVA DOS E. U. DO BRAZIL)

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS SOBREL VIDA

Dirección general en España: Alcalá, 73.—MADRID

Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.—Seguros de vida con primas temporales y beneficios acumulados.—Seguros de vida dotales a cobrar a los 10, 15 ó 20 años, con beneficios acumulados.—Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.

SEGUROS DE VIDA DE TODAS CLASES CON SORTEO SEMESTRAL EN METÁLICO
Con una póliza de seguro con sorteo, se puede constituir un capital, garantizar el porvenir de la familia y recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de Abril y el 15 de Octubre de cada año.—Subdirección: Para Granada y Almería, don Antonio Molina de Haro, Abogado.

Oficina: De 2 a 6 de la tarde.—Oficios, 14, (esquina a la calle del Estribo, frente a la Capilla Real), Granada.—Autorizado por la Comisaría general de Seguros.

Un ROMPE-CABEZA

para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacerse una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida a sus productos.

Filiado a la Agencia Internacional de Anuncios HAASENSTEIN Y VÖGLER, Fernando, 2, 1.º BARCELONA
Presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes a publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaque, etc., del mundo entero, queda solucionado a satisfacción este problema.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal
2 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sr. don Luis Morales, plaza de San Juan, 2 (teléfono de San Juan) y Sr. Manuel Quintana, plaza del Comercio, 1.

D. AMALIA GÓMEZ MOLINA
PROFESORA EN PARTOS
CALLE DE ELVIRA, N.º 100

AURORA BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas
Capital desembolsado: 3.000.000 de pesetas

Subdirector para las provincias de Almería y Granada: D. MIGUEL GARCIA TANIFA.—Mesones, DUM. 62

¿= CANAS =??
Desaparecen enseguida usando las
GOTAS GRIGAS

Unico producto en el mundo que devuelve a los cabellos instantáneamente su color primitivo con toda naturalidad, suavidad y brillantez.
Con las GOTAS GRIGAS se hace difícil distinguir si el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama de que gozan, y el que las usa una vez las prefiere a todas las demás tinturas y aguas.

Frasco, 8 pesetas
Depósito exclusivo: La Giralda, Perfumería, Reyes Católicos, 31, Granada.

Fábrica de pianos
BARCELONA.—Amalix, 28
Casa fundada en 1870
Ventas al contado y a plazos desde 5 duros al mes.
10 años garantía
Pianos combinados antepianistas.

SUBLIME marca VIDAL.—BARCELONA
Son los pianos que prefieren los mejores concertistas

LOS TIROLESES
Emprese administradora establecida en Madrid
OFICINAS
Lombardes, 7 y 9, subterráneo
Rápidas propagandas.—Pídanse tarifas.

Fábrica de Gorras
DE
NICOLÁS BERMUDEZ
Mesones, 61 (Esquina placeta del Sto. Cristo)
Ventas por mayor y detall
Confección de encargos desde 1 peseta

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento. Se reciben encargos en el

Noticiero Granadino

Flejes Se venden en esta imprenta, Manuel Paso, 2 (bajos).

GANGA
Se vende una buena máquina inglesa, de eje horizontal, de 6 caballos, con condensador y su correspondiente caldera vertical de 10 caballos. Puede verse funcionar. Para tratar, San Antón, 89. Fábrica.

BAZAR GRANADINO

Artículos de fantasía.—Objetos para regalos
Perfumería y Bisutería
Representación y depósito de la perfumería y demás artículos de la acreditada casa
JAIME R. PAGES, de MADRID

GABRIEL DÍAZ MARTÍNEZ
Príncipe, 5, y San Sebastián, 8. GRANADA

Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barrère, desconfiad de las imitaciones y exigir siempre en el cinturón la marca firma M. Barrère.
Todos los días de 10 de la mañana a 6 de la tarde se hacen aplicaciones.
Unico depositario para Granada y su provincia
DON MIGUEL GONZALEZ PERALES
Farmacia y Droguería de San Gil

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

NOTICIERO GRANADINO

En esta imprenta se hacen: Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorándums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.

OFICINAS TALLERES
Lachambre, 8 (segundo) Manuel Paso, 2 (bajos)

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 31, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 10, de Santander el 19, de Gijón el 26 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Matigana de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Cardipano Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Albo, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, directamente para Singapore, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 9, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de L'isba el 21 y de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Para más informes: D. MANUEL ESPEJO, San José, 19

D.ª Rafaela Moreno
PROFESORA EN PARTOS
San Jacinto, número 13

Esquelas

Encargarlas a todas horas del día y de la noche.—NOTICIERO GRANADINO.

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio : : Insurgentes
Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada
LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA
(73 años de existencia)
RENTAS: 100 millones de pesetas
SEGUROS: PAGADOS HASTA EL 1012 22.12.1917
DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA DE GRANADA: D. VICENTE ALMAGRO
CALLE DE SAN JUAN, 2 (enfrente de la plaza del Comercio)

EN LOS ALMACENES LA PAZ

NUESTROS OBSEQUIOS

Según acta cuya copia obra en nuestro poder, hemos hecho entrega al Notario de este Ilustre Colegio, D. Federico Fernández Ruiz, de ocho sobres lacrados conteniendo la fecha de un día de cada uno de los meses Abril a Noviembre, inclusive, del año actual, para obsequiar a nuestros compradores con la devolución en efectivo del importe íntegro de las compras de CONTADO al DETALLE, hechas en el día señalado.
Todo comprador de nuestros Almacenes tiene derecho a él, bajo las siguientes

- Bases de este obsequio
- 1.º El primero de cada mes, el Notario Sr. Fernández Ruiz, abrirá ante testigos, el sobre correspondiente al mes anterior y publicaremos el acta donde conste el día fijado para el obsequio.

- 2.º Un empleado de nuestra casa, llevará en los días sucesivos al domicilio de cada comprador, el importe íntegro en dinero, de la compra que verificó dicho día, recogiendo el oportuno recibo de la entrega.
 - 3.º Quienes en el pago de la compra a reintegrar, tengan entregados nuestros cupones de los Periódicos o billetes de Tranvías, los recibirán en la proporción misma que ellos los dieron.
 - 4.º A los compradores que no residan en Granada, se les enviará por Giro postal o Valores declarados, deducido el gasto que origine su envío.
- NOTAS**
Suplicamos a todo comprador deje indicados su nombre y domicilio al realizar sus compras.
Nuestros cupones de los Periódicos y billetes de Tranvías, se admiten como dinero en la proporción establecida.
Precios rigurosamente fijos

Polleto del NOTICIERO GRANADINO 79
JORGE OHNET
SERGIO PANINE
Bien a mi padre, según parece, porque yo jamás sé lo que ocurre en sus oficinas, y tengo más deseos de ir a trabajar que reír, no porque sienta perder la fortuna, ya sabe usted el caso que de ella hago, sino porque mi padre debe estar desesperado. Marechal escuchó con silencio a Susana sin atreverse a decirle lo que pensaba de Herzog, y respetando la ignorancia real o voluntaria ceguera de la joven, que no ponía en duda la lealtad de su padre. Acababa la Princesa de dar una vuelta por los salones, apoyada en el brazo de Cayrol, cuando vio a Susana, y dejando al banquero se

sentó junto a la joven. Muchas de las personas que allí había se miraron y cuchichearon palabras que Micaela no oyó, y que de oirlas no las hubiera entendido. «¡Es heroico!», decían unos. «¡Es el colmo de la impudencia!», contestaban otros. La Princesa hablaba con Susana mirando a su marido, que apollado en el dintel de una puerta seguía con la vista a Juana. A una señal de Cayrol fué Marechal a unirse con la señora Desvarenes, quien, acompañada de Pedro, se detuvo en el umbral del banquero. En medio de aquella fiesta se ventilaban formidables intereses e iban a reunirse en consejo los más agraviados. Al ver entrar a Marechal, preguntó el ama: —¿Y Cayrol? —Aquí está,—respondió el secretario. Llegó Cayrol, y apresurado se acercó a la señora Desvarenes. —Y bien,—dijo muy ansioso,—¿tiene usted noticias? —Pedro llega de Londres,—res-

pondió el ama.—Lo que temíamos resulta cierto. Herzog ha dado para cubrirse de una operación hecha a medias con mi yerno, los diez millones de títulos del «Crédito Universal». —¿Cree usted que Herzog se haya fugado definitivamente?—preguntó Marechal. —No,—contestó Cayrol.—Es mucho más sereno de lo que usted cree y volverá. Sabe que al comprometer al Príncipe ha comprometido la casa Desvarenes, y estará perfectamente tranquilo. —¿Se puede salvar al uno sin el otro?—preguntó el ama. —Imposible. Herzog ha ligado tan bien los intereses del Príncipe a los suyos, que o se salvan o perecen los dos. —Pues bien, salvemos también a Herzog,—dijo fríamente la señora Desvarenes.—¿Qué debe hacerse. —Lo siguiente,—respondió Cayrol.—Los títulos que se ha llevado Herzog, dejando recibo del Príncipe,

eran depósito de los accionistas, y los trasladaron por error al «Crédito Universal» al mudar éste de casa. Basta reemplazar dichos títulos; devolveré su recibo al Príncipe, y desaparecerá todo rastro de este deplorable asunto. —Pero los números de los títulos no serán los mismos,—dijo la señora Desvarenes, acostumbrada a la exactitud más minuciosa en sus operaciones. —Se explicará este cambio por una venta al alza y una compra a la baja. Se presentará el beneficio, y los accionistas no reclamarán; y si a pesar de ello lo hicieran, me reserve el derecho de manifestar al Consejo el fraude de Herzog, sin nombrar para nada al príncipe Panine. Déjeme usted el cuidado de entenderme con Herzog. Mi larga y estúpida confianza en ese hombre ha sido en parte, causa del desastre. Hago mío el asunto de usted, y le obligaré a devolver lo que ha tomado. Esta misma noche salgo para Londres en el tren de la una

y cincuenta minutos. La rapidez de la acción es necesaria para el éxito. —Gracias, Cayrol,—dijo sencillamente el ama.—¿Han llegado el Príncipe y mi hija? —Sí, Sergio está impasible. Tiene más fuerza de voluntad de la que yo creía. —¿Qué le importa lo que ocurre?—exclamó la señora Desvarenes.—¿Acaso es él quien recibe el golpe? Bien sabe que continuará trabajando para mantener su pereza y alimentar su lujo, y me considerará dichosa si, corregido por esta ruda lección, no acude a tomar fondos de de otras cajas, porque en tal caso no podré salvarle, y después de hacernos vivir desgraciados nos hará morir de vergüenza. Con la mirada chispeante de ira daba el amo largos pasos por el gabinete. —¡Oh! ¡El miserable!—exclamó. —¡Si deja alguna vez mi hija de ponerse entre él y yo... Y acabó la frase con un gesto terrible. Cayrol, Marechal y Pedro se miraron: la misma espantosa y siniestra idea ocurrió a los tres. En el arrebató de su cólera, aquella terrible madre, aquella energética mujer sería capaz de matarle. Lo advinieron; lo vieron con certeza, y la imagen ensangrentada de Panine pasó como visión ante sus ojos. —¿Recuerda usted lo que le dije un día?—murmuró Marechal al oído de Cayrol.—¿Ve usted ahora el puñal, los esbirros y el canal de Orfano? —Prefiero el odio de diez hombres al de una mujer como esa. —Cayrol,—añadió la señora Desvarenes después de un momento de meditación,—de usted sólo depende la operación que nos ha indicado, ¿no es verdad? —Sólo de mí. —Hágalo usted pronto, cuéstemelo lo que cueste. ¿La cosa no ha llegado a saberse?... —Nadie la sospecha porque no he hablado de ella con alma viviente... excepto mi mujer,—añadió